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1．（2020·江苏镇江市·中考真题）下列物态变化中，属于汽化的是（　　）
A．[image: figure]湿手烘干   	B．[image: figure]深秋凝霜
C．[image: figure]清晨结露	D．[image: figure]冰雪消融
【答案】A
【详解】
A．湿手烘干是手表面的是吸收热量汽化成为水蒸气，是汽化现象，故A符合题意；
B．霜是空气中的水蒸气凝华成的小冰晶，是凝华现象，故B不符合题意；
C．露珠是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，故C不符合题意；
D．冰雪消融是固态变成液态，属于熔化现象，故D不符合题意。
故选A。

2．（2020·江苏苏州市·中考真题）在烧瓶中注入刚刚沸腾的水，塞紧瓶塞，将烧瓶倒置，再用冷水浇烧瓶的底部，可以看到水又重新沸腾起来。该实验现象说明了 (    )
[image: C:\Users\Mao\AppData\Local\Temp\ksohtml11112\wps3.jpg] 
A.沸腾过程需要吸热
B.沸腾过程需要放热
C.水的沸点与环境温度有关
D.水的沸点与水面上方气压有关
答案    D 浇冷水使水面上方的气体遇冷收缩，气压减小，水的沸点降低，所以水重新沸腾。

3．(2020扬州·中考真题)梅雨季节空气特别潮湿时，墙壁瓷砖上有一层小水珠，小水珠是水蒸气       形成的。开启电风扇，经过一段时间小水珠消失了，这是       现象。(填物态变化名称)
答案 液化 汽化
解析 空气中的水蒸气遇到冷的墙壁瓷砖上，就会液化形成小水珠附着在上面。小水珠消失了，说明小水珠又变成了人眼看不见的水蒸气，由液态变为气态，这一过程是汽化。

4．（2020·江苏连云港市·九年级一模）在观察水沸腾实验后，小凡同学又进行如图所示实验，小试管中装有热水，悬放在正在加热的沸水的烧杯中，发现小试管中的水不能沸腾，原因是（　　）
[image: figure]
A．酒精灯火焰太小，试管中水达不到沸点
B．大气压太高，试管中水达不到沸点
C．试管中水可以达到沸点，但向空气中散热太快
D．试管中水可以达到沸点，但无法再从烧杯中沸水吸热
【答案】D
【详解】
大烧杯中的水吸收火的热量，能达到沸点，达到沸点后，水的温度还低于火的温度，还能继续吸收热量，所以烧杯中的水能沸腾。开始时试管中的水低于烧杯中的水的温度，能在烧杯中吸收热量，达到沸点后，由于在同一大气压下，烧杯中的水和试管中的水沸点相同，试管中的水无法再继续吸收热量，所以不能沸腾。
故选D。

5．（2020·苏州市吴江区青云中学九年级一模）中视播出的《中国诗词大会》深受广大观众喜爱，下列对古诗词中涉及的热现象解释正确的是（　　）
A．“月落乌啼霜满天”，霜的形成是凝固放热现象
B．“晨起开门雪满山”，雪的形成是凝华吸热现象
C．“天街小雨润如酥”，雨的形成是汽化吸热现象
D．“桂魄初生秋露微”，露的形成是液化放热现象
【答案】D
【详解】
A．霜是空气中的水蒸气遇冷形成的小冰晶，是凝华放热现象，故A错误；
B．雪是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的，是凝华放热现象，故B错误；
C．雨是水蒸气上升时遇冷液化形成的小水滴，是液化放热现象，故C错误；
D．露是空气中的水蒸气遇冷形成的小水珠，是液化放热现象，故D正确。
故选D。

6．(2020苏州·中考真题)小明分别采用图甲、乙所示的实验装置探究烛蜡、冰的熔化特点。 
[image: C:\Users\Mao\AppData\Local\Temp\ksohtml11112\wps4.jpg][image: C:\Users\Mao\AppData\Local\Temp\ksohtml11112\wps5.jpg] 
(1)组装甲装置时，A、B两部件中应先固定       部件;探究时采用“水浴法”而不直接用酒精灯加热除了能减缓升温速度，还能使试管       ;
(2)图乙中温度计的示数为       ℃;
(3)根据实验数据作出两者温度随时间变化的图像(如图丙)，其中烛蜡的图像是图       (①/②);图①中bc段对应的时间内，试管里物质的内能       (变大/变小/不变)。
答案 (1)B 受热均匀 (2)-4 (3)② 变大
解析 (1)为了保证能使用酒精灯外焰加热，实验装置固定安装顺序是由下至上的;水浴法可以使被加热物体受热均匀。(2)读温度计示数时首先要明确分度值，再根据对应刻度读数。(3)烛蜡是非晶体，没有固定熔点，所以选图②;在加热过程中物质吸热，所以内能一直在增大。

7．（2020·江苏镇江市·九年级二模）2019年3月22日是第二十七届“世界水日”，提高节水意识，培养良好的用水习惯，是我们每个公民的义务和责任．关于水的物态变化，下列说法中正确的是（ ）
A．地球表面上的水可汽化成水蒸气
B．水蒸气与冷空气接触，熔化成水滴
C．小冰晶在降落过程中，液化成雨水
D．河面上的水凝华成冰，封住了河道
【答案】A
【详解】
A．地球表面的水吸热时，可以由液态变成气态，是汽化现象，故A正确；
B．水蒸气与冷空气接触，由气态的水蒸气变成液态的水，是液化现象，故B错误；
C．小冰晶在降落过程中，由于与空气摩擦，导致其内能增大、温度升高，小冰晶会熔化成水，故C错误；
D．河面上的水变成冰，由液态变成固态，是凝固现象，故D错误．

8．（2020·江苏扬州市·九年级一模）如图所示是同学小嘉探究水沸腾时的装置以及实验中不同时刻气泡的情形，下列有关分析正确的是（　　）
[image: figure]
A．水沸腾时放出大量的热
B．图甲是水沸腾时的现象
C．沸腾时不断地冒出“白气”，是液化形成的
D．他可以选用量程为﹣80℃﹣60℃的酒精温度计
【答案】C
【详解】
A．水沸腾时需要吸收热量，故A错误；
B．甲气泡在上升过程中，体积逐渐减小，所以是沸腾前的情况，故B错误；
C．水沸腾时，烧杯中不停地冒出“白气”，这些“白气”是水蒸气液化后的小水滴，故C正确；
D．在标准大气压下，水的沸点是100℃，水的沸点大于该温度计的量程，所以不能选择该温度计，故D错误。
故选C。

9．（2020·江苏无锡市·九年级一模）两支内径粗细不同的温度计，下端玻璃泡中水银量相等，将它们同时插入同一杯热水中，则水银柱上升的高度和温度计示数分别是（　　）
A．上升高度一样，示数相等
B．内径细的升得高，示数也大
C．内径粗的升得低，但两支温度计的示数相同
D．内径细的升得低，示数也小
【答案】C
【详解】
同一杯热水说明最后温度计示数应该相同；玻璃泡中水银量相等，说明水银受热后膨胀程度相同，即增大的体积是相同的，内径的不同影响的是水银柱升高的高度；内径粗的温度计水银柱升得较低；内径细的温度计水银柱升得较高。
故选C。

10．（2020·江苏宿迁市·中考真题）图是“观察水的沸腾”实验中描绘的水温随时间变化的图象，由图可知，水的沸点为      ℃，此时水面上方的气压      （选填“高于”、“低于”或“等于”）标准大气压；在第8mim内，水中的气泡在上升过程中会      （选填“变大”、“不变”或“变小”）。
[image: figure]
【答案】98    低于    变大    
【详解】
[1]由图象可知：当水的温度到了98℃后就不再升高，说明此时水是沸腾的，沸点为98℃。
[2]1标准大气压下水的沸点是100℃，根据气压越低，沸点越低，所以此时大气压小于1标准大气压。
[3]由图象可知，在第8mim时，水处于沸腾状态，水沸腾时，整个容器中水温相同，水内部不停的汽化，产生大量的水蒸气进入气泡，水中的气泡在上升过程中会变大。

11．（2020·江苏常州市·中考真题）某市中考，要求体温小于37.3℃的考生在常规考场考试，体温大于等于37.3℃的考生在备用考场考试。某考生的体温测量结果如图所示，他应在      考场考试，该体温计的工作原理是      。
[image: figure]
【答案】常规    液体的热胀冷缩    
【详解】
[1]体温计的一个大格是1℃，一个小格是0.1℃，所以温度计的示数是37.1℃；此时他的体温为37.1℃，因此应该在常规考场考试。
[2]体温计是根据液体热胀冷缩的原理工作的。
[image: ]
12．（2020·江苏无锡市·中考真题）如图所示，在探究冰的熔化特点时，为测量试管中碎冰的温度，应使温度计的玻璃泡与碎冰      ，图中温度计的示数为      ℃。
[image: figure]

【答案】充分接触    -4    
【详解】
[1]用温度计测量碎冰温度时，温度计的玻璃泡要与碎冰充分接触，但不能将其碰到试管底或者试管壁，防止影响测量结果。

[2]由图知，温度计的分度值为1℃，示数在0的下面，是零下，所以其示数为。

13．（2020·常熟市第一中学九年级二模）图甲为某物质的凝固图像。
(1)根据图像可知该物质为      (晶体/非晶体)，第25min时该物质处于      态。
(2)若将装有冰水混合物的试管放入正在熔化的该物质中(如图乙)，则试管内冰的质量将      ，冰水混合物的内能      。(以上两空都填：变大/变小/不变)。
[image: figure]
【答案】晶体    固    变大    变小    
【分析】
(1)晶体和非晶体在熔化和凝固过程中的区别：晶体在熔化(或凝固)过程中温度保持不变；非晶体在熔化过程中温度不断升高，在凝固过程中温度不断降低；由图象确定该物质的凝固点，便可判断出物质的状态。
(2)根据晶体凝固的条件可知：冰水混合物会向容器中的混合物放热，由此确定冰水混合物中的水会有部分结冰，则可判断冰的变化。
【详解】
(1)[1][2]由图象知，整个过程中温度有下降的趋势，所以是凝固图象；又该物质在凝固过程中温度保持不变，所以是晶体；该物质从第10min开始凝固，凝固点为-2℃，到第20min结束，所以第25min时该物质处于固态。
(2)[3][4]冰水混合物的温度是0℃，而该物质的温度是-2℃；冰水混合物会向该物质放热，冰水混合物中的水会达到凝固结冰的条件，冰水混合物中的冰会变多，冰的质量将变大。在熔化过程中，冰水混合物虽然温度不变但一直在放热，所以内能变小。

14．（2020·江苏扬州市·中考真题）疫情防控期间，小明是班级的卫生员，负责使用红外测温仪测量同学们的体温，在测量过程中发现同学们之间的体温相差较大，同一位同学连续三次体温测量值不相同。为了能够提高测量的精确度，小明提出猜想：体温的测量值可能与测温的部位、测量的距离有关。并进行了下面的探究活动：
(1)探究与测温部位的关系时，保持测温仪与人体的  相同。对四位同学的额头与手腕分别进行了测量，数据记录如表：
	
温度
部位
	甲
	乙
	丙
	丁

	额头
	36.6
	37.0
	36.8
	36.8

	手腕
	36.4
	36.4
	36.2
	36.3


实验数据表明，小明的猜想是正确的。小明建议要考虑不同部位对测量结果的影响。
(2)探究与测温距离的关系时，保持  相同，实验数据如表：
	
间距
	1
	2
	3
	4
	5
	10
	15
	20
	25
	30

	
温度
	36.5
	36.5
	36.5
	36.4
	36.3
	36.1
	35.7
	35.1
	34.7
	34.1



由数据可知，在有效测温距离内，所测体温值与测温距离  （填“有关”或“无关” ，小明建议这种型号测温仪的有效测温距离在  cm以内。
(3)小明进行深入探究，找来了如图所示红外测温仪的结构简图。当近距离正对测量时，热辐射体辐射的红外线通过透镜会聚于图中  中心位置。由此可知，导致温度测量值出现偏差的主要原因是  。
[image: figure]
【答案】距离    测温的部位    无关    3    红外探测器    见解析    
【详解】
(1)[1]体温的测量值可能与测温的部位、测量的距离有关，由控制变量法，探究与测温部位的关系时，保持测温仪与人体的距离相同。
(2)[2]由控制变量法，探究与测温距离的关系时，保持测温的部位相同。

[3]由数据可知，在有效测温距离在3cm以内，测量的温度都为，超过3cm，距离越远，测量的温度越低，在有效测温距离内，所测体温值与测温距离无关。
[4]小明建议这种型号测温仪的有效测温距离在3cm以内。
(3)[5]小明进行深入探究，找来了如图所示红外测温仪的结构简图，图中透镜为凸透镜，对光线有会聚作用，当近距离正对测量时，热辐射体辐射的红外线通过透镜会聚于图中红外探测器中心位置。
[6]由此可知，导致温度测量值出现偏差的主要原因是：测量时，没有正对身体，导致红外线无法会聚与红外探测器。

15．（2020·江苏淮安市·中考真题）在“观察水的沸腾”实验中，当温度上升到88℃后，每隔1min读一次温度计的示数，直到水沸腾一段时间后停止读数，测得的实验数据如下表所示：
[image: figure]
	时间t/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度t/℃
	88
	90
	
	94
	96
	98
	98
	98
	98


(1)2min时温度计的示数如图甲所示，此时温度计的示数是      ℃；
(2)根据表格中的数据，在如图乙的方格纸上画出水的温度T随时间变化的图象（      ）；
(3)在5min到8min时间内，要用酒精灯持续加热保持水沸，撤去酒精灯后水很快停止沸腾，这说明水沸腾时需要      热量；
(4)从图象可以看出：实验中水的沸点是      ℃，水在沸腾过程中温度      。
【答案】92    [image: figure]    吸收    98    不变    
【详解】
(1)[1]温度计的分度值为1℃，且液柱在零刻度线的上方，因此该温度计的示数是92℃。
(2)[2]根据表格中的数据描点，并用平滑的曲线连接起来，如图所示：
[image: figure]
(3)[3]当撤去酒精灯后，水很快停止了沸腾，这说明水在沸腾过程中要不断吸热。
(4)[4][5]由记录的数据可见，水的温度升高到98℃后，就不再变化了，因此此时水的沸点是98℃，并且在沸腾过程中，保持这个温度不变。

16．（2020·江苏苏州市·中考真题）小明分别采用图甲、乙所示的实验装置探究蜡烛、冰的熔化特点。
[image: figure]
(1)组装甲装置时，A、B两部件中应先固定      部件；探究时采用“水浴法”而不直接用酒精灯加热除了能减缓升温速度，还能使试管         ；

(2)图乙中温度计的示数为     ；






(3)根据实验数据作出两者温度随时间变化的图像（如图丙），其中蜡烛的图像是图     ①②；图①中段对应的时间内，试管里物质的内能     （变大变小不变）。
【答案】B    受热均匀    -4    ②    变大    
【详解】
(1)[1][2]在实验中需要用酒精灯的外焰加热，所以应先确定铁圈的高度，即先固定B；在调节过程中，要点燃酒精灯；水浴法能使物质均匀受热，减缓升温的速度。



(2)[3]由图可知，温度计的分度值为，温度在以下，示数为。
(3)[4]由图可知，图①中的物质在熔化时温度不变，为晶体，即为冰；图②中的物质吸热，温度一直升高，没有固定的熔点，为非晶体，即是蜡烛。

[5]图①中段对应的时间内，试管里冰吸收热量，内能变大。

17．（2020·江苏南京市·中考真题）如图甲所示，用100g初温为90℃的水做“探究水沸腾时温度变化的特点”实验。
[image: figure]
(1)加热一段时间后，温度计示数如图乙所示，为      ℃，这段时间内水吸收的热量为      J；[c水=4.2×103J/（kg·℃）]
(2)继续实验，观察到水刚开始沸腾，接下来的操作是：      （选填“继续”或“停止”，下同）加热，      记录温度计示数。分析数据，完成实验。
【答案】95    2.1×103    继续    继续    
【详解】
(1)[1]由图乙可知，温度计的分度值是1℃，温度计的示数是95℃。
[2]这段时间内水吸收的热量
Q=c水mΔt=4.2×103J/(kg·℃)×0.1kg×(95℃-90℃)=2.1×103J
(2)[3][4]要探究水沸腾时温度变化的特点，在观察到水刚开始沸腾时，需要继续对水加热，并继续记录温度计示数，分析数据。

18．（2020·苏州市吴江区盛泽第二中学九年级一模）童童和小组同学一起合作探究冰熔化时温度的变化规律，实验装置如图甲所示。
[image: figure]
(1)冰的熔化图像如图丙，可知冰是      （选填“晶体”或“非晶体”）。线段AB与CD的倾斜程度不同，可知水的      比冰大；
(2)接着他们倒出部分水，增加盖板，继续探究水的沸腾特点，如图甲所示。水沸腾时温度为      ，且气泡在上升的过程中      （选填“由大变小”或“由小变大”），原因是液体内部压强随      的增大而增大；
(3)实验中，热量从火焰传递给水，却不会反过来传递，说明能量在转移的过程中，具有      。
【答案】晶体    比热容    96℃    由小变大    深度    方向性    
【详解】
(1)[1]由图丙可知，冰在熔化过程中，继续吸热、温度不变，有一定的熔化温度，因此冰属于晶体。
[2]从图象上来看， AB段是冰，CD段是水，AB段和CD段升高相同的温度，CD段加热时间长，说明水的比热容较大。
(2)[3][4][5]图甲中，温度计的分度值为1℃，读数为96℃，水沸腾时，水温均匀，由于液体内部压强随深度的增大而增大，因此气泡上升的过程中，液体压强减小，气泡由小变大。
(3)[6]当两个物体间存在温度差时，就会发生热传递，热量从高温物体转移到低温物体，具有方向性。

19．（2020·江苏南京市·九年级二模）某实验小组在做“观察水的沸腾”实验时，用到的器材有铁架台、烧杯、温度计、秒表、硬纸板、石棉网等：
(1)安装实验器材，应按照     （选填“自上而下”或“自下而上”）的顺序进行；
(2)实验时用温度计测出不同时刻水的温度，并记录在下表中，其中第3min时温度计的示数如图甲所示，示数     ℃；
[image: figure]
(3)分析图乙中的图线可知，第一次实验和第二次实验所用水的质量之比是     ；
(4)小王将碘锤放入热水中，如图丙所示，观察到碘锤中固态碘逐渐消失，紫色的碘蒸气充满碘锤，固态碘发生的物态变化是         。在此实验中，固态碘没有先变成液体，再变成气体，原因是     （已知碘的熔点是 113.5℃，碘的沸点是 184.4℃）。
【答案】自上页下    96    5：3    升华    碘的熔点高于水的沸点    
【详解】
(1)[1]在用酒精灯给物质加热时，应用外焰加热，故在组装仪器时，应先确定酒精灯的位置，再固定铁圈，然后再放烧杯，最后确定温度计的位置，故安装实验器材，应按照自下而上的顺序进行。
(2)[2]由甲图知，温度计的分度值为1℃，液柱在0刻度线上面，示数为96℃。
(3)[3]由图乙知，两次实验加热的时间相同，即吸收的热量相同，则


即


故两次实验水的质量之比为


(4)[4]碘锤中固态碘在热水中，由固态直接变为气态，属于升华现象。
[5]在此实验中，固态碘没有先变成液体，再变成气体，原因是由数据知，水的沸点为100℃，而碘的熔点为113.5℃，即碘的熔点高于水的沸点，所以碘在100℃的沸水中不可能熔化。
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